

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Касимова Руслана Рафаиловича
«Мобилизация людских резервов и формирование воинских частей в Кировской области в 1941–1945 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Представленный на соискание ученой степени кандидата исторических наук автореферат диссертации позволяет говорить о том, что научный труд Р.Р. Касимова – самостоятельное исследование, в котором дан анализ мобилизационных мероприятий региональных органов власти в годы Великой Отечественной войны.

В автореферате четко обозначена актуальность исследования, автор конкретно формулирует объект, предмет и задачи. В работе показана специфика Кировской области по сравнению с другими регионами РСФСР и страны в целом, раскрыты такие важные аспекты, как трудности мобилизации военнообязанных граждан в регион, недостаток материальных и людских ресурсов для снабжения вновь формируемых частей и соединений. Рассмотрено место государственных и военных органов управления в деле призыва всех категорий населения в действующую армию, а также проанализированы мероприятия по всеобщей мобилизации жителей в Кировской области в 1941–1945 гг.

Так же к положительным сторонам работы можно отнести список использованных архивных документов, где собран большой фактический материал, исследован и проанализирован широкий спектр источников и литературы по заявленной теме. Особенno стоит подчеркнуть приобщение материалов Центрального архива Министерства обороны РФ, многие из которых впервые вводятся в научный оборот, дополняют и конкретизируют выводы автора.

Касимовым Р.Р. четко сформулирована научная новизна. Структура диссертации логична и позволяет последовательно достичь поставленных во введении задач.

Теоретическая и практическая значимость работы не вызывают сомнений. Р.Р. Касимов представил результаты своих научных изысканий в 4 статьях в журналах Перечня ВАК, в том числе «Военно-историческим журнале» и «Вестнике Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского». Имеется опыт участия в научных конференциях, правда все они имеют статус «всероссийских».

Однако некоторые аспекты, представленные в автореферате диссертации требуют пояснения и уточнения:

во-первых, в п. 2 Положений, выносимых на защиту, Касимов Р.Р. указывает: «С помощью эффективных мер, принятых государственными органами, областному военному комиссариату за время войны удалось призвать граждан всех возрастных категорий из Кировской области в Рабоче-крестьянскую Красную армию...». Какие меры соискатель ученой степени относит к эффективным и почему?

во-вторых, в тексте автореферата (с. 18, 26) и в названии параграфа 1.3 и главы 3 диссертации, следовательно, и в самом тексте диссертации, используется термин «Кировский регион» и «Кировский край». На наш взгляд, такое употребление не совсем корректно, так как такого административно-территориального образования не существовало, так же, как и формулировка «граждане Кировского региона», ведь гражданство предполагает связь физического лица с государством;

в-третьих, в параграфе 2.1 «Формирование боевых воинских подразделений в Кировской области в 1941–1945 гг.» (с. 25) указывается, что Р.Р. Касимов определяет количество воинских частей, сформированных в регионе за годы войны, а также из каких категорий граждан комплектовались воинские части в области. Но в тексте автореферата данные категории лиц, подлежащих воинской мобилизации, не называются. Какие это категории?

Несмотря на ряд замечаний, не носящих принципиальный характер, следует признать, что поставленные в работе задачи удалось решить.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертационная работа «Мобилизация людских резервов и формирование воинских частей в Кировской области в 1941–1945 гг.» является самостоятельным, завершенным научным исследованием, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, соответствует требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 20.03.2021 г.), а ее автор – Касимов Руслан Рафаилович – заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,
главный научный сотрудник, руководитель отдела
истории, теории и методологии демографии
Института демографических исследований
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки «Федеральный
научно-исследовательский социологический
центр Российской академии наук»

Чернышева Н.В.

Чернышева Наталья Викторовна

12.09.2025.

Автор отзыва: доктор исторических наук, доцент, Чернышева Наталья Викторовна

Место работы: Институт демографических исследований ФГБУН «Федеральный научно-исследовательский социологический центр Российской академии наук»

Должность: главный научный сотрудник отдела истории, теории и методологии демографии

Почтовый адрес: 119333, Россия, г. Москва, ул. Фотиевой, д. 6, к. 1

Телефон: +7495822882

E-mail: natiche84@mail.ru

